

中央政法委发布2025年第四季度见义勇为勇士榜

不避危险 制止行凶 广东三位勇士光荣上榜

新快报讯 记者罗琼报道 12日,中央政法委正式发布2025年第四季度见义勇为勇士榜,50位在危难时刻挺身而出的勇士获通报表扬与奖励慰问,其中广东省有周锦群、周聪明、梁旭文三位勇士光荣上榜,以凡人善举诠释新时代担当。

2025年10月11日21时许,开平市长沙街道村民张某闯入周某进夫妇家中持刀行凶。隔壁居民周锦群(1960年9月生)听到呼救声后,立即前往查看并发现行凶者正与周某进激烈扭打。他迅速返家联系村干部报警并通知村民,

随后邀约邻居周聪明(1994年1月生)共同前往制止。抵达现场后,周聪明果断推开压在周某进身上的行凶者,张某挣脱后向巷外逃窜。周锦群当即拿起巷内泔水桶扣向张某头部,二人与陆续赶到的村民合力将其制服,周某进夫妇被及时送医救治。2025年11月,二人的行为被正式确认为见义勇为。

同年11月5日21时55分,珠海市高新区一包子铺内,丁某因家庭争执醉酒后持刀威胁妻子,还转而砍砸保安亭并追逐上前劝说的保安员。珠海市高新区金鼎派出所辅警梁旭文(1995年8月生)下班后途经此处,见现场已有民警处置但丁某情绪激动,便随民警一同追击。他抓住关键时机,从侧后方牢牢控制住丁某握刀的手腕,瞬间夺下凶器,与民警合力将其制服,成功化解危机。2025年12月,梁旭文的行为被确认为见义勇为。

据悉,见义勇为勇士榜发布活动由中央政法委主办、中华见义勇为基金会承办。自2022年9月以来,该活动已连续发布12次,共有657位见义勇为勇士获得通报表扬与奖励,持续传递凡人英雄的正能量,弘扬见义勇为的社会风尚。

增创新优势 实现新突破

茂名亮出“十四五”成绩单 经济总量跃上4000亿元新台阶

1月12日,广东省人民政府新闻办公室举行“‘十四五’广东成就”茂名专场新闻发布会,介绍“十四五”期间茂名市经济社会发展总体情况和成效亮点。茂名市委副书记、市长王雄飞介绍,“十四五”时期,茂名市经济总量跃上4000亿元新台阶、稳居粤东粤西粤北首位;城区常住人口五年预计新增11万人、总量突破100万,茂名正由中等城市迈进大城市。

■新快报记者 黄闻禹



■广东省茂名市博贺渔港(资料图)。新华社发

制造业三项全优

城镇化增速冲上广东第一

王雄飞表示,“十四五”时期茂名发展产业聚链成群。茂名在制造业高质量发展、承接产业转移、主平台建设等三项省级考核中都获得“优秀”等次。大力巩固千亿级产业,农业总产值逐年攀升、突破1200亿元,荔枝、化橘红等8个特色农业产业集群产值超百亿元;建筑业平稳增长,总产值即将突破1300亿元;石油化工总产值稳定在1800亿元左右,12个化工新产品达到国际先进水平。

与此同时,茂名大力推进新型工业化,依托茂名石化、零碳产业园、欣旺达电白基地、马店河新型储能产业园、华南钛谷五大链主企业和项目引领带动,全市工业投资、技改投资均实现四年(2020—2024)翻一番,先进制造业增加值占规上工业比重提高到74%。大力培育新质生产力,新增国家高新技术企业78家、增长56.9%。

城市扩容提质,生活更加幸福。茂名科学统筹老城区“历史文化核”、茂名新城“现代活力核”和南部滨海“未来发展核”,加快构建“两轴一两个圈层”+信宜城市副中心布局,全市常住人口城镇化率四年(2020—2024)累计提高4.55个

百分点,增幅排全省第一。城区常住人口五年预计新增11万人、总量突破100万,茂名正由中等城市迈进大城市。

城乡加速融合,发展更加协调。茂名扎实推进“百千万工程”,全市城乡居民收入比缩小至1.46,优于全国全省平均水平,在省级“百千万工程”考核中实现“两连优”。着力推动县域经济发展,16个县域特色产业入选省级目录,“五棵树一条鱼”全产业链总产值突破550亿元、带动约60万人就业增收。

王雄飞说,展望“十五五”时期,是茂名发展大产业、建设大城市、联动大区域、纵深推进“百千万工程”的关键时期。茂名将一手抓新型工业化,一手抓新型城镇化,推动经济总量迈上5000亿元新台阶,奋力在市域发展、县域振兴中走在粤东粤西粤北前列。

“土特产”做成大产业 荔枝产值突破120亿元

茂名将荔枝等特色农产品打造成富民兴村的大产业。2025年,全市荔枝鲜果产量超62万吨,出口8183吨,全产业链产值突破120亿元,三项数据均创历史新高。茂名市副市长王小慧表示,通过组织、科技、销售、品牌助力,千年

荔乡的“致富果”红遍全国、走向世界。

组织赋能上“加力度”。茂名创新成立荔枝产业链党委,把上千家合作社、企业、种植大户拧成“一股绳”,实现技术共享、信息互通、市场共闯,以党建助“荔”,让群众富在产业链上。同时,精准推出近50个荔枝金融信贷和专项保险,累计提供贷款30多亿元,政策性保险承保金额近20亿元,强化对果农的政策金融支撑。新落地荔枝气象指数保险,专门平滑“荔枝小年”的风险问题。

科技赋能上“创优势”。茂名打造种业“芯片”,建成全球种质资源最全的国家荔枝种质资源圃,700多种荔枝品种在此“安家落户”。优化早中晚熟品种结构,将鲜果收获期延长近3个月;系统布局300多个田头“智慧小站”,有效破解了“最初一公里”保鲜难题,让茂名荔枝24小时鲜达全国。

销售体系上“添动能”。茂名创新推出基地定制、整树定制和论粒定制,荔枝价值提升30%以上,实现优果优价。

此外,品牌上打造上“增效益”。茂名大力弘扬茂名荔枝超过2000年的历史文化,去年联合《长安的荔枝》电视剧及同名电影创作团队,有力推动茂名荔枝“火爆出圈”。

广州市十六届人大六次会议 1月19日召开

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗仁宣报道 根据广州市第十六届人民代表大会常务委员会第四十五次会议授权,市第十六届人大常委会第134次主任会议决定:广州市第十六届人民代表大会第六次会议召开时间调整为2026年1月19日。

广州市政协十四届五次会议 将于1月18日召开

新快报讯 记者陈慕媛报道 近日,广州市政协召开十四届十五次常委会会议。会议决定政协第十四届广州市委员会第五次会议于2026年1月18日至20日上午召开。

去年12月

广州居住类价格下降0.2% 租赁市场进入传统淡季

新快报讯 记者程羽报道 通讯员穗统宣 据国家统计局广州调查队最新数据显示,去年12月份,广州居民消费价格指数(CPI)环比下降0.1%,同比上涨1.1%;1—12月平均,广州CPI比上年同期上涨0.2%。八大类商品及服务价格呈4降1平3涨态势。

食品烟酒类是拉低CPI的主要类别,价格下降0.5%。秋冬季节性蔬菜大量上市,市场供应充足,鲜菜价格下降8.4%。部分夏季水果市场供应减少价格上涨,鲜果价格总体上涨1.8%。

租赁市场进入传统淡季,租房需求减少。居住类价格下降0.2%。私房房租价格下降0.3%,自有住房价格下降0.3%。受春节临近、外来务工人员返乡等因素影响,广州租赁市场淡季效应预计将持续至2026年2月。

其他用品及服务价格上涨2.3%。受国际贵金属价格大幅上涨影响,金饰品价格上涨6.6%、铂金饰品价格上涨22.9%。其余五大类价格影响相对较小。

广州举办政策解读专场培训 白云化妆品电商销售 居全国区县首位

新快报讯 记者陈慕媛报道 近日,广州市科技局联合广州海关、市市场监管局,在白云区民营科技园为百余家企业举办全市化妆品行业研发费用加计扣除政策解读专场培训。

培训在筹备阶段就深入调研企业实际需求,围绕化妆品行业特点,量身定制培训内容。广州市科技局相关处室负责人介绍,“针对白云区化妆品企业集中且多为出口导向的特点,我们首次邀请科技、海关、市场监管三部门专家同台,一站式回应企业在研发、出口、质检等环节的政策疑问。”

据悉,“十四五”期间,白云区化妆品产业规模从247亿元增至400亿元,工业产值从104亿元增长至180亿元。线上渠道尤为突出——2025年1—11月,白云区化妆品电商销售达4.3亿件,销售额216亿元,均居全国区县首位。同期全市美容化妆品及洗护用品出口额达103.5亿元。

同日,针对计算机、通信和其他电子设备制造企业的同类政策宣讲会在黄埔区同步举行。两场培训都选择了在产业集聚区举办,让企业就近参与。这种多部门联动模式,旨在回应企业面临的复合型政策需求。